

## 梦想碰撞现实

喀什天然有种筑梦的感觉。上海理工大学通知他援疆时,任青完全没有思想准备。一时间涌上心头的是,他是党员,责任在身,援疆是义不容辞的任务;他又是系领导班子里最年轻的,带头支边,责无旁贷。但他也完全有理由拒绝,因为他已联系好到澳大利亚做访问学者。这时,父亲说了一句话。“他说,你应该去锻炼一下,这也许会成为你人生中一段难忘的经历。”这一句话,帮助任青做出最后的决定。年纪最轻的谭金可副教授 1983 年出生,华东政法大学博士毕业一年半。他好奇,想来看看祖国西部的喀什,到底是什么样?上海应用技术学院的副教授黄俊革是

## “上海速度”创系

来不及更多地感慨,老师们就投入了紧张的工作。当时,喀什大学还只是喀什师范学院,他们肩负着帮助喀什师范学院申报大学的任务。一所师范类院校要升格成综合性大学,必须增加如法律、教育、旅游等文科专业,以及像经济、统计、信息技术、环境科学之类理科专业。黄俊革、任青承担着开创土木工程系的重任。新建一个工科大系是何等困难!更何况只有两个援疆老师,时间又非常紧迫。好在黄俊革和任青年富力强,有热情、有想法、有冲劲。两人考虑,喀什面临大建设,未来需要大量土木工程人才,必须想得长远,走“大土木”的方向,架构完备。于是,他们将计划做到了 2017 年,虽然援疆的时间只有一年半。建系方案、人才培养计划、实验室方案,一个个文本交到学院领导手中,迅速得到肯定的批复。黄俊革和任青为了摸清当地企业

## 上课因地制宜

到喀什当老师的难度,是队员们始料未及的。站在讲台上,老师们按照在上海课堂上的讲法,挥洒自如。可是,学生们经常一脸茫然。“学生们对老师讲的电工房、配电站等很多东西完全没有概念。”上海电机学院副教授张连毅说。教旅游管理的黄郁成教授发现,民族班学生汉语不熟练,许多词汇需要解释学生才能明白。有一次他讲旅游资源规划开发,学生们问:“老师,什么是资源,什么是开发?”黄郁成灵机一动,用他们最熟悉的例子巧妙地诠释了这两个词。“打个比方,面粉是资源,做成馒头就是开发。”学生们顿时笑了。老师们为了解决课堂上遇到的难题,当真是各显神通。谭金可最有童心,他发现当族学生淳朴、可爱,读书刻苦,但习惯于照着课本,不擅思考,便想到了激励教学。他到网上买来上海的大白兔奶糖和上海风情明信片,当成小奖品,奖励积极思考的同

## 力推民族老师

上海市领导和前指的领导要求,上海援疆要注重当地人才培养,留下一支带不走的生力军。对此,工作队的老师体会深刻。马承愚说:“光上课,不把人老师队伍带出来,援疆的意义就大打折扣。”一个学期上四门课的谭金可说:“我们再怎么拼命上课,一年也就只接触 100 多个学生,关键还是要影响老师。”马承愚带的两个民族老师古丽戈娜(32 岁)和努热曼古丽(28 岁),都是“内高班”(少数民族内地高中班)学生,考上了内地大学,基础非常好,可苦于无人引导,不知道怎样做科研。马承愚为她们设计了扎实的科研方案。“我让她们先不急拿国家项目,先多积累,写出高质量的论文。这样稳扎稳打,完全可以在 35 岁之前拿到国家级课题。”马承愚更深的想法是,她俩是民族老师,能在当地扎下根,经过努力,将来成为学校的学科带头人。令马承愚高兴的是,古丽戈娜在今年

对新疆最“带感”的一个,他读硕士、博士期间,来新疆做过工程,对新疆的喜爱促使他报名援疆。另一原因是,他想做点事,一辈子都没做过到老了能说出点啥的事情来,他不甘心。

可梦想被现实迎头一击。老师们最先面对的,就是气候不适应。突如其来的沙尘暴飞沙走石,他们只好戴上口罩,白天戴,睡觉也戴——室内空气质量比室外好不了多少;气候干燥堪比 50 公里外的塔克拉玛干沙漠。年纪最大的马承愚教授双脚裂开一道道的大口子,痛得几乎无法走路。食堂饮食不习惯,老师们自己开伙,平常不下厨房的男老师们“操起锅铲”,成了蹩脚厨师,溢爱品到现在点煤气灶,还是笨手笨脚。

“喀什在哪里?”一年半以前,刚接到援疆任务的任青,压根不知道这个地名。一年半以后,当校园里的合欢花迎风起舞时,上海援疆喀什大学教师工作队的 10 位老师们,援疆期满,要走了。午夜时分,维族学生路灯下的读书声,从此将成为心中的回响。肩上的担子突然要卸下,虽然轻松,却总是放不下、舍不得。暗地里,有人抹过眼泪。曾经遥远而陌生的喀什,成了他们心中的一个梦。



■ 维族学生古丽乃再尔·艾克林和吐送古丽·阿布都克日木正在向任青老师求教

## 沪喀手拉手

上海援疆教师工作队为学校带来了大学的气息,他们创建上海公益论坛,营造学术氛围,邀请赴疆访问的复旦大学、华东师范大学、上海大学教授到校演讲;创办一周一次的青年沙龙。还鼓励老师到社区和县区演讲,传播新的理念,为南疆的社会稳定和经济发展做出贡献。为此,前指人才民生组的陶文捷组长经常和溢爱品讨论、交流。综合管理组组长费维照等上海援疆干部在喀什大学举办读书会,营造良好的校园学术氛围。“沪喀手拉手,民汉一家亲”,是上海援疆老师和学校附属中学维族高中生结对子的活动。溢爱品认为 10 个老师结对 10 个学生太少,又发动了 50 名汉族大学生,大大扩大了队伍。马承愚结对的维族女生吐尔洪帕夏父亲去世了,马老师就像父亲一样关心她,从上海把买给女儿的画笔、画纸带来,满满一大箱全部送给她。马承愚被评为 2014 年度新疆维吾尔自治区民族团结先进个人。去年 11 月 9 日夜间,溢爱品结对的热依汉古丽突发阑尾炎,当晚她的妈妈不在家,热依汉古丽又联

# 喀什大学里的上海人

首席记者 姜燕



合影自左至右:任青 丁邦俊 谭金可 张连毅 戴峰 溢爱品 马承愚 段鸿 黄俊革 黄郁成 新民图表 董春洁 制图



■ 马承愚老师亲手用泡沫塑料做了许多模型帮助教学



■ 张连毅在条件简陋的厨房里自己做饭 本版摄影 姜燕

## 圆梦在喀什

不辱使命,代价不菲。在教育处工作的上海师范大学学前教育学院党委副书记段鸿,为申报喀什大学准备材料,常常工作到凌晨两三点。前段时间因太忙太累,高血压发作,躺在床上呕吐不止,情况很危险。他的老母亲在银川住院,医院连发四次病危通知。可申报工作一直没结束,直到发第四次病危通知时,他的兄长来电说,来吧,别留下遗憾,他这才匆匆赶去;华东师范大学丁邦俊副教授,腋下长了一个囊肿,有核桃般大小,只能架着右臂坚持上课、写板书。拖了好几天他才去医院,打了 5 天吊针囊肿才消退。上个学期,他连续一个多月发低烧,每晚 9 点半还到教室去答疑;黄郁成教授犯了严重的颈椎病,9 月回上海做手术,医生要求他静养 3



■ 喀什街景

图 IC

# 喀什来过的人都爱她

虽是四赴喀什,心情依然激荡。还没上路,喀什老城那浸透着历史的土墙,已经像一首悠远的丝路古曲,流淌到我的心里。从东海之滨一路向西,飞机上重温日本NHK电视台 1990 年和 2005 年所拍《丝绸之路》纪录片中喀什那一集,熟悉的喀什街市瞬间伴着美妙的音乐回来了。飞越壮美的雪山和戈壁,舷窗下,一望无际的绿洲突然在眼前慢慢展开,一望无际。眼睛忍不住湿润了,这是古老的疏勒国啊,两千年前,这里就是西域的一个中心,18000 人生活在此。之后,中亚、西亚的人们嗅着水草的气息来到这里,交流商品、文化和语言,无比热闹繁华。要说他们是短期援疆,也有愿意长期来喀什扎根的例子。喀什大学新创立的土木工程系的何斌,就是去年加盟的生力军,他本科和硕士就读于浙江大学土木工程专业,博士学位在同济大学获得,在设计院和施工方都工作过,实践经验丰富。他和喀什大学签约,原本受邀赴喀什短期工作两个月,因有事走不开,只好作罢。末了告诉我:“喀什许多好朋友!”另一位刚生完孩子的闺蜜,则已经流下羡慕的口水,要我替她多吃一个美味烤馕。如此种种,不一而足。其实此行匆匆,我完全没有时间去游玩,只能在车窗中掠一眼老城和清真寺,遥感一下物产丰富的国际大巴扎。但是没有关系,喀什处处皆美,坐在树荫下乘凉闲聊的维族老大爷,背对着户门缝补衣服的大妈,都是有滋有味的美景。哪怕在工作中,顺手掂一枚新采的黄杏,入口之前忍不住欣赏一番它娇艳欲滴的美丽容颜,也是一种别样的享受。来喀什,安全是个逃不掉的话题。可令人奇怪的是,这似乎从没影响过人们热爱她。数年前援疆的一批同事,径直对喀什魂牵梦萦;此番每天能打 50 分钟的长途电话,他全部用完……前几天吃饭,任青初次举杯就说:“这杯酒,谁也不敬,就敬这一年多在家里守望我们的亲人。”来了喀什这么久,一直埋头苦干,最初那些梦,似乎忘了,却在不知不觉中,实现了。2015 年 4 月 28 日,喀什师范学院正式更名为喀什大学,成为南疆唯一一所综合性大学。当然,这不会是他们梦的全部,将上海理念薪继火传,在喀什这块沃土上生根发芽,为喀什顺利承担国家“一带一路”规划中的角色贡献智慧与心血——这才是上海援疆人胆地回去;黄俊革说,为了让家人始

首席记者 姜燕